质量与标准

水电厂自动化设备的维护对策探究

黄永康

(四川华电杂谷脑水电开发有限责任公司 四川 成都 610000)

摘要:自动化设备属于水电厂设备的重要组成部分,自动化设备的运转状态直接影响着水电厂的安全生产与经济运行。由于自动化设备的控制逻辑及结构较为复杂,容易出现各类故障,为了保证水电厂设备的安全与经济运行,必须要做好自动化设备的维修保养工作,提升自动化设备的运行稳定性。本文对水电厂自动化设备维护工作的重要意义进行了简单阐述,以某水电厂为例,分析了影响自动化设备运行的相关因素及常见的故障,并提出了加强自动化设备维护的对策,希望能为相关从业人员提供有效参考。

关键词:水电厂;自动化设备;因素;故障;维护对策

0 引言

自改革开放以来,我国社会经济发展速度不断加快,经过几十年的发展,国民经济水平已经达到了新的高度,工业化水平也呈现逐渐上升的趋势。由于各行业消耗电力资源较多,特别是生产制造企业对电力能源有着较高的需求,加上我国大力开发清洁能源开展节能减排工作,对此我国不断投入水电厂的建设,水电厂数量越来越多,规模也变得更大,水电厂也引入了更多的自动化设备。然而由于自动化设备结构复杂,一旦发生故障不仅会导致水电厂设备损坏造成经济损失,甚至可能引发电网停电事故,严重影响电力能源的正常供应,对人们的正常生活和社会经济发展造成严重影响。此外,自动化设备复杂的结构还不利于检修工作的开展,因此,一定要对自动化设备日常维护工作给予足够的重视,提升维护的效率与质量,尽可能地降低自动化设备的故障率,从而确保水电厂的稳定与经济运行,为电力能源的正常供应提供有效保障。

1 加强水电厂自动化设备维护的重要意义

对于水电厂来说,自动化设备的运行正常与否直接影响着水电厂设备的安全与经济运行,因此水电厂要定期安排专业人员做好自动化设备的检修与维护工作,降低自动化设备的故障率,避免水电厂在实际生产中发生故障,发生故障后如果得不到及时处理,不仅会对水电厂运行状态造成影响,还会导致电力供应异常或者其他安全事故及电网考核事件的发生,从而让水电厂遭受严重的经济损失。这些危害都是可以通过强化自动化设备维护工作来避免,通过安排专业人员对自动化设备进行日常检修与养护,发现并处理潜在的运行问题,降低设备故障的几率,延长自动化设备的使用寿命,能够让企业的生产效率得到有效提升,有利于减少水电厂的运行成本,同时可以极大地减少由于水电厂运行故障带来的损失。作为水电厂生产过程中的核心设备,自动化设备的良好运行能够保证水电厂的安全运行与电力能源生产效率。

2 水电厂自动化设备运行影响因素分析

以某水电厂为例,分析其在 2018 ~ 2020 年期间由于 自动化设备故障引起水电厂运行异常情况,对其记录数据 进行分析与整理了解到:此水电厂在2018年1月上旬曾发生过机组进水球阀控制系统PLC装置故障,检修人员发现后立即停机维修;在2018年11月上旬水电厂带孤网运行期间,因机组调速器控制参数设定错误,导致机组出力猛增超额定出力运行,致使电网频率异常升高造成电网考核事件;在2019年4月上旬发生过机组励磁调节器开关电源线路断路故障,检修人员发现后立即停机维修了3小时;在2019年6月下旬发生过机组 LCU 继电器接点因振动发生闭合,导致机组停机,停机检查时间超过3小时;在2020年8月下旬发生过主变技术供水控制系统改造后控制逻辑设置不当,致使一台主变因冷却水中断导致油温升高造成主变喷油,停机超过4小时;在2020年11月中旬发生接线端子故障,加之线路老化引起屏柜着火,致使1台机组停运2天。

从以上故障可以总结出,水电厂自动化设备的运行正常与否,会对水电厂本身的运行状态有着重要的影响。如果自动化设备发生故障,可能会引起水电厂停机,从而降低水电厂的发电效率,会给水电厂带来较大的经济损失。通过对这些自动化设备故障进行分析,可以了解到影响自动化设备运行因素主要包括以下几个方面。

2.1 环境因素

水电厂工作环境条件对水电厂自动化设备能否正常运行有着直接的影响,由于水电厂在选址时都会着重考虑水资源的优势,只有保证水资源的充足才能够从根本上确保水电厂的发电效率与经济效益,因此水电厂选址环境一般会在野外偏僻的地方,工作环境较为严苛,自然环境通常也比较恶劣。在自然环境中,无论是环境中的大气组成部分,还是空气中的湿度条件或温度条件,都会影响自动化设备的稳定性,不利于自动化设备的稳定运行,严重降低自动化设备的功能,从而导致水电厂生产效率低下。比如,设备在运行状态下会产生较大的热量,这些热量的积聚会极大地提升设备周围温度,而山区水电厂空气湿度一般较高,设备在高温高湿的条件下运转,很容易出现短路及漏电等安全事故。

2.2 员工操作因素

水电厂自动化设备通常包含高度自动化以及高度智能化等特点,设备可以自主的进行工作,可以极大地减轻员工的工作量,但是还需要员工进行程序设定与操控。作为为了完成工作目标而研发的工具,需要安排专人来负责控制,并定期对其进行维护。由于自动化设备结构复杂,技术含量较高,对控制以及维护人员的自身专业水平也有着较高的要求,相应的设备检修难度以及工作量也会一定程度的增加。设备控制与设备运维人员本身应当具备足够的专业知识、操作水平以及高度负责的工作责任心,并严格按照安全规程、运行和检修规程开展工作,才能够让自动化设备的安全运行有所保证。如果在控制和运维过程中,出现哪怕一个参数设定错误、细微的控制操作失误或者运维工作不到位的情况,都有可能极大地影响自动化设备的正常运行,引发严重的安全事故,给水电厂及社会带来不可估量的损失。

3 自动化设备故障与原因分析

3.1 模拟量采集故障

如果仪表表计指示正常,但上位机(或触摸屏)上相 应模拟量显示栏显示不正常或报错误,引起这类故障的原 因通常是相应回路的接线松动或错误,或相应测量采集通 道的设置不正确,或传感器、交采装置故障。

3.2 流量控制仪表故障

如果设备显示数值与现场仪表存在较大差异,且显示的数值为最小值,则说明自动化设备内部存在问题。若显示的数值与现在仪表一样都是最大值,且采取手动控制方式无法复位时,则表明设备内部存在故障。这种故障原因考虑是因为设备压力过大导致的,此外,设备流量计存在卡伦、导管堵塞等情况也会引起此故障。

3.3 调节阀故障

调节阀故障的具体表现波动异常或堵塞。考虑是调节 阀弹簧失去弹性导致的信号波动,或者调节阀振幅与设备 系统振幅存共振引起的异常波动。

3.4 导叶开度传感器故障

导叶开度传感器故障的现象是不管导叶接力器在任何 位置,导叶开度无任何显示,调速器报导叶反馈故障。这 种故障原因考虑是相应的端子上的导叶开度传感器的电源 及输入端的接线是否松动、传感器是否损坏。

4 自动化设备的维护对策分析

4.1 不断完善自动化设备维护管理制度

为了满足不断增长的电力供应需求,我国不断增加水电厂建设数量与规模,引入了大量的自动化设备,从当前运行情况,很多水电厂存在自动化设备运行故障与检修工作不到位的情况,这表明我国很多水电厂都缺乏完善的设备维护管理制度。对此,水电厂应当根据实际运行情况建立并完善一套合理的自动化设备运维制度,对于设备的日常检修与维护、巡回检查以及交接班等多个环节工作的内容进行明确规定,让员工工作能够有章可循,确保自动化设备维护工作的顺利开展。比如,如果维护人员需要对

运行设备进行定期校验时,则需要在填写申请并通过审批 后才可以按照相关标准进行操作,以此来保证设备运转不 出现意外事故。

4.2 合理安排值班与运维人员

对于水电厂来说,自动化设备通常都是日夜不间断运行的,为了确保设备运行不出现问题,应当及时的发现并找出设备潜在的运行故障,并对运行故障产生的原因、修理方案以及预防措施进行记录。在水电厂正常运行期间,还要安排综合素质高的值班人员,以负责检查自动化设备的运行状态,如果发现设备运行状态存在异常,或者有可能会导致设备运行故障的因素存在,应当及时向上级汇报,商讨应急预案,将故障排除在未发生的阶段。对于检修人员来说,应当要科学安排确保每时每刻都有维修人员在线,从而在设备出现问题时能够及时将其修复,避免水电厂停机时间过长,影响水电厂的电力生产效率。

4.3 寻求设备厂家建立在线监测与诊断服务

很多水电厂在采购自动化设备时,一般都会选择成套采购,厂家为了避免自身核心技术泄漏或者涉及到知识产权问题,通常不会为水电厂提供内部接线图,并且有的厂家还可能将设备零件芯片型号抹去,这无疑会极大地增加水电厂维修工作难度,所以,为了便于设备维修,应尽可能取得设备的有关资料、数据,水电厂也可以与厂家商量,寻求在线监测与诊断服务,与厂家共同负责监测和维修设备,在设备发生故障后,能够在短时间内处理完毕,极大地缩短停机时间。

5 结语

水电厂作为我国电力资源供应的重要来源,对各行业经济发展以及人们的日常生活有着的极大的影响,如果水电厂设备发生故障,水电厂的运行效率与运行质量得不到保证,必然会影响电力资源的供应,给人们的生活会带来极大的不便,也会给水电厂造成经济损失。对此,水电厂应当采取合理措施,完善设备维护管理制度,合理安排值班人员与检修人员,以及通过在线检测的方式,最大程度的降低设备故障发生率,保证水电厂的安全稳定运行。

参考文献:

- [1] 郑少淳,周凤鸣.水电站的维护检修措施探讨[J]. 科技创新与应用, 2014(19):164-164.
- [2] 郑扬.水力发电厂电气自动化技术及误操作原因的对策研究[J]. 科学与财富,2019,(015):8-8.
- [3] 周文舜. 水电厂电气自动化控制设备的可靠性分析与探究 [J]. 华东科技(综合),2019,000(011):87-92.
- [4] 金文. 探讨水电站机电设备检修维护的管理 [J]. 数字化用户,2019,025(026):179,182.
- [5] 张学剑,杜宁.提高水电厂电气设备维护检修水平的重要性和措施[J].中国设备工程,2019,418(07):95-96.
- 作者简介: 黄永康(1977-), 男, 汉族, 四川荣县人, 助理工程师, 研究方向: 水电站安全生产与技术管理。